

法務部司法官學院

107 年度第 2 次「犯罪防治研究發展諮詢會」決議案執行一覽表

號次	提案	決議事項	辦理情形
1	葉毓蘭委員	<p>一、請犯研中心 107 年度有關毒品之委外研究案，協調研究團隊納入各國運毒犯罪之刑度比較，未來作為反毒教育宣導素材。</p> <p>二、犯研中心運用大專見習生之成效良好，未來可考慮增額招收，增加效能。</p> <p>三、請犯研中心的官方網站可廣納其他機關之學術研究成果，以提昇推廣幅度。</p>	<p>一、. 因各國運毒刑度比較與本學院 107 年「新興毒品趨勢調查與防治對策之研究」之關連性不高，因此，乃由本學院研究人員結合我國運輸毒品罪相關爭議，轉譯全球不同地域，含日本、英國、加拿大之運輸毒品犯罪相關制度，完成文獻導覽及評論，建置於本學院「犯罪防治研究資料庫」之「國外文獻導」專區供社會各界閱覽。</p> <p>二、經規劃增額招收 6 人次名額，惟教育部青年發展署僅核予 2 人次名額，現正見習中。</p> <p>三、為增加學術研究成果之曝光度，強化對各項犯罪防治相關政策之實質影響力：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 全面搜尋完成全球(國內 43 處、國外 110 處)共 153 處犯罪研究相關網站，並與本學院「犯罪防治研究資料庫」進行網站連結。</li> <li>2. 與國家圖書館協商簽定「臺灣期刊論文索引系統」文獻傳遞無償、非專屬再授權合作協議，以及與華藝數位股份有限公司簽訂「期刊暨研討會論文授權合約書」及與元照出版有限公司簽訂「數位出版合作合約書」。</li> <li>3. 與華藝數位股份有限公司簽署申請</li> </ol>

號次	提案	決議事項	辦理情形
			<p>出版品註冊「數位物件識別碼」(即 DOI 碼)。關於 DOI 碼說明如下：</p> <p>(1)DOI 號碼如同期刊或文章的身分證字號，可以協助全球使用者於不同網站、平台透過此號碼直接、精確的搜尋期刊文章。(2)DOI 號碼為永久不失效的連結，可使研究成果持續曝光國際，並能精準計算引用數，長期追蹤期刊影響力。</p>
2	萬心蕊委員	請犯研中心設計相關機制，以進一步發揮傑出碩博士論文之效益，供各機關參考運用。	鑑於本學院辦理「傑出碩博士犯罪防治研究論文獎」成果豐碩，應多元應用與推廣碩博士論文獲獎作品，以強化獲獎論文之最大邊際效益，並提昇犯罪防治研究整體量能。自本學院刑事政策與犯罪防治研究專刊自第 17 期開始，將規劃各種主題(註：第 17 期「廉政」、第 18 期「獄政」)，邀請相關論文獲獎者撰寫濃縮論文刊登於專刊論壇，進一步供政府與社會各界參考。
3	法務部 調查局	將洗錢犯罪納入各年度辦理之「犯罪狀況及其分析」研究章節。	「犯罪狀況及其分析一年度犯罪趨勢關鍵報告」今年改由本學院自行研究分析，業已將本項提案納入洗錢犯罪相關統計，並請法務部統計處及調查局統一基準和規格提供相關資料。
4	法務部 調查局	請將虛擬商品比特幣(Bitcoin)衍生犯罪問題之探究列為優先研究及關注之議題，以作為政府制訂防制犯罪政策之參考。	<p>一、已請法務部調查局推薦熟悉本項議題之調查官撰寫本項研究主題，以納入 108 年度之刑事政策與犯罪研究論文集刊登。</p> <p>二、雖法務部調查局推薦作者尚未完成論</p>

號次	提案	決議事項	辦理情形
			<p>著，但內政部警政署刑事警察局於 107 年 4 月出版之「刑事雙月刊」之「虛擬貨幣浪潮來襲—淺談虛擬貨幣概念及犯罪趨勢」乙文中，已有相關論述，敬請參考。</p>
5	法務部 檢察司	請犯研中心評估在 108 年度以委外或自體研究方式研議刑事案件應審酌之量刑因子、證明程度及量刑裁處等程序保障事項。	<p>鑑於我國刑法第 57 條雖明確列舉 10 項量刑應審酌之事項，惟各款規定內容略顯抽象，且實務判決經常出現類似案件之量刑結果輕重不一，或與檢察官求刑之刑度有所落差，使得我國之司法實務之量刑標準益發浮動，往往難以從刑法第 57 條歸納出一套客觀且明確的量刑規則，致使社會輿論經常性地出現量刑過輕或司法不公等類似質疑。本學院業已規劃 108 年透過委外方式辦理「刑事案件量刑裁處之比較研究」，有關研究需求書業已完成初稿，為期周延，謹再提會討論，以利如期推動。</p>